

EL CORREO

Núm. 6488

MADRID

Vieles 4 de Febrero de 1898

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Union postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad 29, al Administrador de EL CORREO

Vuelta al pesimismo

Hace pocos días los periódicos, en mayoría, reflejaban noticias tan optimistas sobre la guerra de Cuba, que cualquiera podía creer que se tocaba con la mano un desenlace venturoso.

De improviso cambia la decoración, todo se ve negro y pavoroso.

La condición de nuestro carácter de generación y la inestabilidad, y en los asuntos suele reflejarse esta fluctuación.

Con buena intención, aunque con caso sentido político por algunos, y en el plan, por otros, de producir el desencanto en fuerza de extremar los optimismos, se ha dicho que pronto en los núcleos de Oriente y del Camagüey produciría una tan honda descomposición que se quedarían solos Máximo Gómez y Calixto García, y que el general Blanco, ha emprendido el viaje que está realizando.

El Sr. Govín, para lanzar de dicho gobierno a los elementos que pudieran llamar más conservadores.

Verdaderamente, las cosas de Cuba van tan aprisa y tan bien como aquí desean los sinceros amantes de la paz.

Las heridas están todavía bastante profundas; la guerra ha creado intereses que desean su continuación; y los primeros pasos de un régimen nuevo siempre fueron propensos a tropiezos y disgustos.

En los rumores de la conciencia de haber imbuido en el ánimo de los lectores de EL CORREO, impresiones de color de rosa; pero estamos propios tiempo seguros de que no y fundamento sólido para los pesimismo excesivos que refleja una buena parte de la prensa.

El Gobierno, por de pronto, juzgan por lo que oímos a las dignas personas que lo forman, se muestra más desconfiado de las noticias que acogen los periódicos, y afirman que esas noticias son caprichosas.

El Gobierno, en suma, no cree que las dificultades con que lucha estén vencidas; pero tiene confianza en la influencia del nuevo régimen; cree, además, que a su mayor eficacia contribuirá la acción de las armas, y por último, espera que las prendas de prestigio y de tacto que concurren en el general Blanco, darán los naturales resultados.

El general Blanco.

Habana 3.—Sigue ignorándose el día que regresará a la Habana el general Blanco, aunque se le espera de un momento a otro.

Por no haber cable en la costa Norte de la isla se ignora si ha ido a Camagüey, y se tiene otra noticia de si persona que de haber partido de las costas de Oriente en el vapor «Villaverde».

Actos de cortesía.

Habana 3.—Entre el general González Arrado, gobernador general interino de la isla y el comandante del crucero americano «Maine» se han cambiado obsequios y cartas muy cordiales.

Reconocidos.—Miseria.—Falta de pagas.

Habana 3.—A pesar de que siguen reconvirtiéndose socorros entre los reconocidos, la miseria de éstos aumenta.

Para atender suficientemente a todos se necesitan cantidades cuantiosísimas. Las atenciones públicas se cubren con mucho retraso.

Se deben siete meses de las del presupuesto ordinario y ocho del extraordinario de guerra.

Al ocuparse de este asunto «El Liberal», da estos detalles:

«Varios jefes y oficiales del ejército de Cuba que se hallan con licencia temporal por enfermos en Madrid, no han logrado recibir los haberes que tenían solicitados. Además, muchas familias de jefes y oficiales residentes en Cuba se ven en la precisión de enviarles fondos para la subsistencia.

Los soldados no perciben sus haberes, y los jefes, oficiales y sargentos los estaban percibiendo de las cajas de los cuerpos respectivos.

Por lo fondos de los cuerpos se han agotado en su mayor parte.

Esto no lo ignora el Gobierno, y de ahí su propósito de que tal situación termine lo antes posible.

Por la paz.

Habana 3.—El «Diario de la Marina» prepara un número extraordinario dedicado a la paz.

Además de las excitaciones que en tal sentido dirigen a los rebeldes personas de significación, el «Diario» publicará una lista de señoras de todas las provincias, que hacen un llamamiento a los padres, hijos y esposos que están en el campo rebelde para que cese la guerra y vuelvan a sus hogares, necesitados de tranquilidad.

El general Pando.

El general Pando, que anteaño llegó a Cienfuegos, se ha embarcado por la costa Norte con el propósito de encontrarse con el general Blanco que esperaba ayer en Gibara.

El presentado Massó llegó ayer a Manzanillo, donde fijará su residencia.

Los funerales de Ruiz.

Habana 3.—Se desea que las exequias fúnebres por el eterno descanso del alma del teniente coronel Ruiz revistan excepcional solemnidad.

Es probable que no se efectúen hasta que regrese el general Blanco.

Por si se celebraran antes, el ministro de la Guerra, general Correa, ha dirigido un telegrama al general González Parrado para que en el acto fúnebre represente a S. M. la Reina Regente.

Los prisioneros en Guisa.

El Gobierno no tiene por conducto oficial la noticia que ayer llegó a Madrid con diferentes destinos, dando cuenta de que el cabecilla Calixto García, para vengar la muerte de su compañero Aranguren, el asesino del teniente coronel Ruiz, había hecho fusilar a los prisioneros de Guisa, que pasaban de 40.

El presentado Ventura Martín, que ejerce en el campo rebelde funciones de subdelegado de Hacienda, asegura que fueron fusilados los prisioneros.

Un plebiscito.

Según dice «La Correspondencia», autonomistas de importancia han escrito, con conocimiento de causa, que entre los elementos «cabanos» de la insurrección hace camino la idea de buscar por algún medio un plebiscito ó «referendum» que, si resultase favorable a la autonomía, les decidiría a deponer las armas con ciertas condiciones.

El plebiscito podría ser, según dicen, las próximas elecciones, que los insurrectos no estarían dispuestos a aceptar una suspensión de hostilidades. Entre las condiciones, cita el referido periódico la de formar un ejército colonial en el que tuviera cabida la titulada oficialidad de la rebelión.

Rumores pesimistas.

Anoche circularon rumores pesimistas relativos a la guerra de Cuba.

Se decía que el ministro de la Gobernación y Justicia, Sr. Govín, había dimitido su cargo, como medio de obligar a que se hiciera una modificación de aquel gabinete en sentido radical, para pactar con los insurrectos la paz de Cuba, reconociéndoles los grados.

Y se añadía que, noticioso de todo ello el general Blanco, había regresado precipitadamente a la Habana.

Se dijo también que el general Blanco había pedido 15.000 hombres y cinco millones de cartuchos.

En los centros oficiales no se confirmaron estos rumores, manifestando algún ministro que tan exagerados eran los pesimismo de ayer, como los optimismos de los días anteriores.

Los refuerzos.

Refiriéndose a esta cuestión, de que ayer volvió a hablarse bastante, dice «El Imparcial»:

«No es a lo que el rumor. Hace ya semanas se viene diciendo que a medida que se necesitan refuerzos se irán enviando a Cuba para cubrir las bajas de los miles de hombres que regresan por enfermos, y a fin de licenciar a las reservas del 91. Si fuese preciso iría todo el contingente de Ultramar, que asciende a más de 14.000 soldados, a más por ahora solo se limitará el Gobierno a los 7.000 que actualmente están embarcando.

En cuanto a material de guerra, por todos los correos se manda a Cuba el que es necesario para activar las operaciones.»

Los Estados Unidos Y ESPAÑA

Posimismo de un correspondiente.

Nueva-York 3.—«The New-York Herald» inserta en su sección de fondo correspondencias de Madrid y París muy simpáticas a España y favorables a la autonomía de Cuba; pero su correspondiente en la Habana prosigue su campaña anexionista.

Hoy transmite despachos en que se recarga la nota pesimista, hablando del fracaso de una supuesta misión del general Blanco, derrotas de las tropas españolas, amenazas de los voluntarios de la Habana, dimisiones de los ministros insulares y otros rumores igualmente destituidos de fundamento.

La misión del «Montgomery».

Washington 3.—El secretario de Marina, Mr. Long, ha comunicado ya al crucero «Montgomery» la orden de visitar los puertos de Matanzas y de Santiago de Cuba, «a fin de conocer qué clase de sentimientos abriga al pueblo de la isla con relación a los Estados-Unidos.»

El gobierno de este país está tan complacido con el recibimiento hecho en la Habana al crucero «Maine», que ha resuelto aprovechar la ocasión y mostrar al mundo que España y los Estados-Unidos mantienen las mejores relaciones de amistad.

Tratado de comercio.

Según informes de buen origen, las negociaciones del tratado comercial entre los Estados-Unidos y España y Cuba marchan por buen camino y se procurará activarlas a fin de que el tratado se firme, si es posible, en la primera quincena de Abril.

El principal obstáculo con que se tropieza parece ser las tarifas referentes a las islas Filipinas, siendo probable que se haga una cláusula adicional para ellas, aunque para esto se tropezará también con grandes inconvenientes, porque los productores españoles harán toda clase de esfuerzos, perdiendo casi el mercado cubano, por conservar el de Filipinas exclusivamente para España.

LA EXPORTACION DE NARANJAS

Según telegrama fechado ayer en Barcelona por el ingeniero de la Intervención del Estado que fué allí para arreglar el conflicto de la naranja, hoy habrá telegrafado a la Compañía de Tarragona a Barcelona y Francia, y a las demás Compañías, para que admitan todas las mercancías que se les presenten y las den salida.

Además, si dicha Compañía no cumpliere ese compromiso ó pusiera nuevas dificultades, la del Norte ha ofrecido al señor ministro de Fomento hacer una combinación por sus líneas, mediante la cual y con una tarifa muy barata podrá ser transportada a Francia toda la naranja que se presente con ese objeto.

TEATRO de la Princesa

«La corte de Napoleón».

Mañana se verificará en el teatro de la Princesa el estreno de la obra de Sardou y Moreau «Madame Sans Gêne», traducida por Ceferino Palencia con el título de «La corte de Napoleón».

En los círculos teatrales hay gran interés por conocer esta obra, que está dividida en un prólogo y tres actos.

La acción del prólogo ocurre en 1792. Las turbas han puesto sitio a las Tullerías. Un herido acude a refugiarse en la tienda de Catalina, la planchadora «Madame Sans Gêne». El herido es un oficial austriaco: M. de Neipberg, que ha luchado a favor de la reina María Antonieta. Catalina le da generosa acogida y lo oculta en su cuarto. La desventurada planchadora es una patriota a carta cabal, pero tiene buen corazón y no quiere que un pobre herido caiga en poder de las turbas. Llama; abre Catalina, y entra el sargento Lefèvre con varios de sus camaradas. Lefèvre ya es el novio de Catalina y acaba de tomar parte principal en el asalto de las Tullerías. Sorprendido por la turbación que en vano procura disimular su novia, siente de pronto violentos celos y penetra en el cuarto de Catalina sin que ésta pueda impedirlo. Vé al herido, comprende el generoso proceder de su amada, y promete que volverá a la noche para favorecer la evasión de Neipberg.

Han pasado doce años. Estamos en el palacio de Compiègne, en 1812. Lefèvre es ya mariscal del Imperio, y tiene a su cargo la custodia del palacio imperial, donde se hallan a la sazón Bonaparte y su corte. Catalina ya es duquesa; pero sin haber perdido su carácter judaico, la extrema desconfianza de sus maneras y su lenguaje demasiado vivo y pintoresco. Las grandezas no la han desvanecido. Conserva la cabeza firme y el corazón bondadoso y dispuesto siempre a la clemencia. En la corte se burlan de ella. Tiene que organizar una recepción, y procura tomar lecciones para aprender finas palabras, discretos saludos y cere moniosas reverencias. Pero las lecciones, las palabras suaves, las reverencias y los saludos la aburren al fin. Su naturalidad se impone. Vuelve a hablar a todo el mundo familiarmente. Viste rico traje de corte; pero lo lleva a disgusto y contra toda su voluntad. En este aparece la mariscalda Lefèvre de cuerpo entero; tal y como la pinta, más que la historia, la leyenda.

Entre tanto, el Emperador, molestado por las bromas que en el extranjero circulan acerca de su corte, empieza a sentir el desdén de que Lefèvre se divorcia. Sus hermanas Carolina, la reina de Nápoles, y Elisa Bacciochi declaranse resueltamente en contra de la mariscalda. Burlanse de ella en plena recepción, en los salones de palacio. La mariscalda indignada, recuerda los orígenes de toda aquella corte imperial, y echa en cara a la reina de Nápoles que Murat era un pobre diablo cuando ella era planchadora.

Aparece de nuevo Neipberg, que no cae en gracia al Emperador. Se le acusa de que es demasiado galante con María Luisa. Neipberg se despidió de Lefèvre y de Catalina, a quienes debió la vida en París, y con quienes ha conservado desde entonces firme amistad.

Tercer acto.—Napoleón aparece en su despacho. Llega la mariscalda llamada por el Emperador. Este le anuncia que desea a todo trance, que exige resueltamente el divorcio de Lefèvre. Túrbase al pronto Catalina, pero se repone rápidamente y contesta que ama a Lefèvre, que Lefèvre la

ama, y que todo el genio y todo el poder de Bonaparte nada podrán contra un amor tan verdadero. Defiéndese con calor, con elocuencia. Recuerda que ha sido cautiverio, que cayó herida sobre el campo de batalla y en defensa de la patria, que pertenece al pueblo, y que es el pueblo, y no la corte, quien sostiene a Napoleón. Añade que cuando era planchadora, y tenía su tienda en la calle de Santa Ana, figuraba entre sus clientes un joven oficial de Artillería que después había hecho brillante carrera, pero que entonces no disponía de dinero bastante para atender a todos sus gastos. Y ella, Catalina, le perdonaba las deudas que en su tienda contraía, porque tenía confianza en su porvenir.

Por último, la mariscalda presenta al Emperador una cuenta que Bonaparte, el oficial de Artillería, no había podido pagar a Catalina, la planchadora. Napoleón reconoce su firma, recuerda los tiempos de su juventud, se enternece y colma de atenciones a la mariscalda. Ya no necesita el concurso de nadie; él se bastará para defenderla contra todas las intrigas y contra todas las burlas de la corte.

Ya a salir Catalina cuando Roustán, el fiel mamey que vela constantemente por la vida del Emperador, participa a éste que ha sido sorprendido un hombre que rondaba el departamento de María Luisa. Napoleón, poseído de furiosos celos, hace detener al desconocido. Es Neipberg. El Emperador ultrájalo con violenta furia. Neipberg echa mano a su espada, pero es desarmado. Será pasado por las armas aquella misma noche. En vano la mariscalda suplica a Napoleón que no cometa semejante crimen. El Emperador se muestra inflexible.

La mariscalda quiere salvar a Neipberg, y compromete a Fouché para que la ayude en su empresa. Fouché préstase a ello para sacar partido del asunto y suplantar a Savary, que dirige torpemente la policía. Napoleón somete a la Emperatriz a dura prueba. Una carta de María Luisa interceptada por él le revela, al fin, la verdad. Lejos de dar ánimos María Luisa a las pretensiones de Neipberg, escribe a su padre rogándole que retenga en Viena, de allí en adelante, al militar austriaco.

El Emperador piensa entonces en Neipberg, y quiere salvarlo. Savary le responde que ya es tarde. Pero Fouché, que ya ha tomado el asunto por su cuenta y bajo su responsabilidad, hace saber a Napoleón que Neipberg se encuentra ya sano y salvo camino de Soissons.

«Si no me hubiera decidido por la clemencia—le advierte Bonaparte—hubiérais corrido graves peligros.»

«Ya había previsto el caso—replica Fouché.—M. de Neipberg hubiera sido detenido en Soissons.»

La obra estará vestida y decorada con lujo y con exquisita propiedad histórica, a cuyo efecto, el señor duque de Tamames ha tenido la bondad de ceder, después de restaurarlos, algunos muebles que tenía retirados en su casa de Leganés, entre ellos una mesa despacho, un clavecín y una sillera, todos ellos auténticos y de riguroso estilo imperio.

Calendario español

4 de Febrero.

1634 — Espinel

Como muchos de los grandes ingenios españoles del siglo XVII, el Maestro Vicente Martínez Espinel, nacido en Ronda el año 1544, fué soldado que peleó en Flandes y en Italia y sacerdote dedicado a la práctica de las obras de misericordia, y, como muchos de sus gloriosos hermanos en letras, murió pobre de bienes de fortuna.

No son de escasa valía, antes de importancia verdadera, los merecimientos de Espinel, que, músico, añadió la quinta cuerda a la guitarra poeta, reformó la décima—Mayans lo contradice—fue llamado por Cervantes, aunque no vivieron en armonía, «el mejor amigo de Apolo».

La honra de ser maestro de aquel monstruo proclamado «soberano poeta de los cielos y de la tierra, según, además de éste, afirmó el mismo Espinel, cuando dice en el prólogo de su «Marco de Obregon» que consultó el divino ingenio de Lope de Vega, que como él se rindió a sujetar sus versos a su corrección en su mocedad, yo en mi vejez me rindi a pasar por su censura y parecer.»

Es su obra mayor, y sin duda la que contribuye más a que su fama se conserve entre nosotros, y que le ha colocado entre las autoridades del idioma, «El escudero Marcos de Obregon», hermano gemelo de «El Lazarillo de Tormes» y de «Guzmán de Alfarache», de «Rinconete y Cortadillo», de Monipodio, de todos, en fin, aquellos celeberrimos tipos de la cepa clásica que viven entre las hojas de la sin igual novela picaresca castellana.—Su lenguaje es castizo, su ingenio sobresaliente, las máximas y advertencias morales que desliza en el curso de la narración, todas oportunas y reveladoras de un talento superior; distinguiéndose de otros libros de género semejante, por la mayor donosura y urbanidad y la discreción con que vela, sin que se invalide el efecto perseguido, los pasajes escabrosos. Un autor competentísimo, hablando de «El escudero Marcos de Obregon», dice que su acción es más completa que la de «El Lazarillo» y más nutrida y rápida que la del «Guzmán».

Es un amante de los clásicos griegos y latinos, habiendo traducido algunas de sus obras. Como en justo cambio, su obra maestra también se tradujo por reputados escritores al francés, al inglés y al alemán, obteniendo el aplauso de la gente de letras de los tres países.

De sí propio nos dejó un retrato en los siguientes versos, tan acabado, que no había de ser empresa de gran dificultad para un artista darle existencia en el lienzo si lo intentara:

Le envié, por memoria de mi rostro,
Un botijón con un bonete encima.
Con la gordura tengo un sér de mostro,

Grande la cara, el cuello corto y ancho,
Los pechos gruesos, casi con calostro,
Los brazos cortos, muy orondo el pancho,
El cenefero de hechura de olla,
Y a do me siento, hago allí mi rancho.

Cada mano parece una centolla,
Las piernas torpes, el andar de pato,
Y la carne al tobillo se me arrolla;
No traigo ya pantufllos, y el zapato
Injusto y ancho, por mover la corva;
Cortado a ojo, y sin medida el hato.

Cualquiera cosa para andar me estorba;
Redondo el pie, la planta de bayeta,
Las piernas tiezas, y la espalda corva;
¡Qué gentil proporción para poeta!

EL CAZA-TORPEDEROS «PLUTON»

El caza-torpederos «Pluton» al salir anquear del puerto del Ferrol, con rumbo a Cádiz, tuvo que reparar varias averías de pequeña importancia que había sufrido en el blindaje de proa.

Dicen algunos periódicos que estas averías no son nuevas, sino que datan de cuando salió el «Pluton» de Irlanda para España. Allí se hizo la reparación; pero no debía tener gran firmeza ésta, cuando se ha reproducido a poco de haber salido del Ferrol.

Las reparaciones se harán en pocos días.

ATENEO

Bajo la presidencia del Sr. Conde y Luque inauguró anoche sus tareas la sección de Ciencias morales y políticas, leyendo el secretario 1.º Sr. Bonilla y San Martín, una Memoria acerca de «Los gobiernos de partido».

Hizo el Sr. Bonilla un acabado y minucioso análisis del tema, estudiando con gran sentido las diferentes formas existentes para señalar en cada una las desventajas que se oponen a la convivencia armónica de los tres poderes.

Señaló los peligros de las facciones, lo que de ficticio existe en el régimen parlamentario, la inmoralidad que se deriva de las arbitrariedades del poder ejecutivo, y abrazó, en resumen, de lógica manera, cuantos extremos constituyen la importante tesis, reforzando sus argumentos con las opiniones de eminentes tratadistas de derecho público.

Fue aplaudido el Sr. Bonilla al concluir de leer su interesante trabajo, que servirá de base para las discusiones de la sección mencionada en el presente curso.

Estudios superiores.

Tan notable como las anteriores fué la conferencia que dió ayer tarde el Sr. Menéndez Pelayo.

Seguendo el estudio de las obras del rey Alfonso el Sabio, designó las que considera apócrifas, reconociendo solo como dignas de ser incluidas en las poéticas, las escritas en lengua gallega.

Después de hacer la historia de la poesía provenzal, que no considera genuinamente castellana, dijo que el iniciador de la poesía lírica verdaderamente española fué el rey Alfonso, en sus cántigas a Santa María, habiendo desarrollado después este género los trovadores gallegos y portugueses.

El Sr. Menéndez Pelayo terminó su conferencia, ofreciendo seguir en la próxima el estudio de las obras del rey Sabio.

Pueblo en peligro

El alcalde de Fraga participó hace tres días al gobernador civil de la provincia de Huesca que, por efecto de los persistentes temporales de lluvias, amenaza desmenuzarse una enorme roca, con inminente peligro de aplastar muchas casas situadas al pie de la ladera donde se halla inclinado el peñasco, y expresó además en su despacho el alcalde la necesidad de que se enviara al pueblo personal técnico para disponer la demolición de las rocas y los recursos de que carece el Ayuntamiento y que las circunstancias reclaman.

El gobernador, Sr. Moral, al recibir este telegrama, conferenció seguidamente con el jefe de Obras públicas, dando orden de que saliera inmediatamente para Fraga el personal necesario, con objeto de que procediera a tomar las precauciones más indispensables, a fin de evitar desgracias, dando órdenes terminantes para desalojar todas las casas que estén amenazadas por los desprendimientos.

Además, el gobernador telegrafó al ministro de la Gobernación dándole cuenta de lo que ocurría y pidiéndole recursos para comenzar a la mayor brevedad los trabajos de demolición.

El «Diario de Huesca», al publicar estas noticias, hace constar que el Sr. del Moral, con un desprendimiento que le honra y pone de manifiesto la nobleza de sus sentimientos y de su interés por todo lo que afecta a la provincia de Huesca, ha encargado al alcalde de Fraga no omita gasto alguno para dejar a salvo la seguridad personal, pues está dispuesto a sufragar, de su peculio particular, las cantidades necesarias, caso de no disponer de los recursos oficiales.»

El jefe de los liberales de Huesca, señor Camo, que accidentalmente se encuentra en Madrid, está dando pasos muy activos, cerca del Gobierno, para que se envíen recursos con el fin de demoler dicha roca.

El ferrocarril de Valdezasan.

El señor ministro de Fomento, de conformidad con el Consejo de Estado en pleno, ha acordado la formación del expediente de adjudicación de la concesión del ferrocarril de Valdezasan a San Carlos de la Rápita.

El baile de Escritores Y ARTISTAS.

Noticias de propaganda.

El tradicional baile de máscaras a beneficio de la Asociación de Escritores y Artistas, se celebrará este año el 11 del corriente en el teatro Real.

tiempo, sirviendo de alivio en sus enfermedades y desgracias a gran número de escritores y artistas que, de otra suerte, se hubieran encontrado en el más triste desamparo.

El baile del día 11 prometió ser de grandes rendimientos; á juzgar por los importantes donativos y numerosos pedidos de billetes que se reciben en la secretaría de la Asociación (Fuencarral, 2).

La comisión organizadora del baile, previene á los señores abonados á palco que tendrán reservados los suyos respectivos hasta el domingo 6 del corriente, pudiendo dirigirse, para encargarlos, á la contaduría del teatro Real, y para obtenerlos, á la secretaría de la Asociación.

La orquesta, que consta de 80 profesores, todos del régio coliseo, ejecutará, bajo la dirección de los maestros Goula y Calvo, un selecto programa musical.

Las dependencias del local estarán esmeradamente servidas.

Para adjudicar los servicios de fonda, guarda-ropa y serpentinas se celebrará la correspondiente subasta el lunes próximo, á las cuatro de la tarde, en las oficinas de la Asociación. Las personas que deseen presentar proposiciones pueden hacerlo en pliego cerrado dirigido al presidente de la comisión, indicando en el sobre la clase de servicio á que desean optar. Se admitirán dichas proposiciones hasta las tres de la tarde del lunes.

Los estudiantes valencianos

BANQUETE

El banquete con que la comisión de estudiantes valencianos obsequió anoche á sus compañeros de Madrid y á la prensa, resultó bien organizado, dándose en ello la nota simpática de haberse terminado cuestiones que pudieran alterar el orden público, y viniendo á significar la unión entre toda la clase escolar.

El salón donde la fiesta tuvo lugar estaba adornado con gran gusto por los artistas valencianos Benedito y Vivo; el piso era una reproducción del dibujo hecho en la Plaza de Toros de Valencia en la famosa corrida origen de la cuestión, y en las paredes se veían hermosos tapices, escudos y banderolas nacionales y regionales, y profusión de flores.

El Sr. Soler, presidente de la comisión valenciana, brudó, en elocuentes frases, dedicando un cariñoso recuerdo al Sr. Moliner, y diciendo que el objeto que les había traído á Madrid era conlaminar con sus compañeros.

El alumno de la Facultad de medicina, Sr. Picó, hijo del coronel que murió en Cuba mandando el regimiento de Sesma, y á quien hoy costea sus estudios la Reina, rogó á sus compañeros que el ramo central que adornaba la mesa se ofreciera á S. M. la Reina, en señal de gratitud; que otro se destinara á la infanta Isabel, y los dos restantes á las señoras del ministro de Fomento y del doctor Moliner.

En nombre de la prensa, nuestro compañero Sr. Ballesteros pronunció algunas frases excitando siempre á la unión de la base escolar, haciendo también uso de la palabra los Sres. Carreras, Viergol, Ceballos y otros.

El banquete estuvo muy bien servido por la casa Tournier. De los allí reunidos se sacó una fotografía.

FILIPINAS

Regreso de Primo de Rivera

Como el estado de salud del general Primo de Rivera no es muy satisfactorio, habiéndole recomendado los médicos que abandone aquel país, el Gobierno ha tenido que acceder á los deseos manifestados por dicho general de regresar á la Península, á cuyo efecto se embarcará probablemente el día 17.

LOS ESTUDIANTES GRANADINOS

Los estudiantes han nombrado una comisión para conferenciar con el rector, decanos y catedráticos, á fin de acordar la manera de protestar de los atropellos de que fueron víctimas por parte de la policía.

También han telegrafado al ministro de Fomento, al fiscal del Supremo y senador por aquella Universidad, Sr. Sánchez Roman, y al catedrático Sr. España y Lledó, que se encuentra accidentalmente en Madrid, pidiéndoles les presten su apoyo y pidiendo el relevo del gobernador.

Los periódicos siguen comentando los sucesos últimos y aplaudiendo á los estudiantes.

En Sevilla.—Manifestación en proyecto.

Los estudiantes de Sevilla han acordado celebrar una manifestación para protestar de los calificativos de «El Progreso». A este efecto solicitaron ayer permiso del gobernador para celebrar la. Hoy. Llevarán los estudiantes de las Facultades y recorrerán las principales calles de la ciudad, disolviéndose en la plaza de San Francisco.

Tratado de comercio

Trabajos de los conservadores.

Dice «El Liberal»: «En lo que toca al tratado de comercio con los Estados Unidos, es un proyecto antiguo y no una nueva imposición con que se pretenda herirnos ó explotarnos.»

Hay en el Ministerio quien sabe que en tales preparaciones se anda desde Enero de 1897, y que en aquella época algún considerable admisible unas bases, contenidas poco más ó menos en la siguiente fórmula: Los Estados Unidos recibirán de Cuba azúcar, tabaco en rama y manufacturado, frutas y palos tintóreos, á trueque de introducir en ella maquinaria, material de ferro-carriles, marinas, carne de cerdo y otros productos similares.»

Las Cortes.

Si no se avar probable en varios círculos que el 20 de Marzo se celebrarán las elecciones de diputados á Cortes, el 13 la designación de interventores, el 24 el escrutinio y el 27 la elección de senadores.

Por telegrato.

Exterior

Los estudiantes alemanes.

Viena 3.—Ha surgido hoy un nuevo conflicto en la Universidad entre los estudiantes alemanes y los slavos.

El rector consiguió restablecer el orden. Viena 3.—Los estudiantes de la Universidad de Innsbruck, como los de otras localidades, han realizado algunos desórdenes, que han hecho necesaria la intervención de la policía.

En libertad.

Tánger 3.—Asegúrase que 138 marineros capturados en la costa de Susa, al intentar un alijo de contrabando, serán puestos en libertad en cuanto lleguen al campamento que ocupa el Sultan.

Los portugueses en Guinea.

Lisboa 3.—Un despacho oficial de San Pablo de Loanda (Guinea), anuncia que los indígenas atacaron al fuerte de Humbe, siendo rechazados con bajas considerables. Repitieron el asalto cuatro veces con el mismo resultado.

Los portugueses tuvieron un muerto y cinco heridos.

Otro microbio.

Constantinopla 3.—Asegúrase que el doctor Nicolás, director del gabinete bacteriológico de esta capital, ha descubierto el microbio de la peste bovina.

Voto de confianza.

París 3.—La Cámara de los Diputados ha dado al gobierno un voto de confianza con motivo de los vivos ataques de que ha sido objeto de parte de los radicales, á propósito de la violación de una carta dirigida á un diputado y que contenía un documento relacionado con la marina, 817 diputados votaron en pró y 183 en contra.

El gobierno ha prometido abrir una información administrativa. Los radicales querían que fuese una sumaria judicial.

El Emperador Menelik.

Berlin 3.—Algunos periódicos alemanes se hacen cargo de las concesiones que parece se han hecho por Inglaterra al Emperador abisinio Menelik, para lograr su neutralidad en la campaña contra los matas.

Mediante dichas concesiones, el Negus lograría, no solo su importante engrandecimiento territorial en el continente africano, sino también su propósito de adquirir puerto de mar, y esto sin más que utilizar hábilmente el desarrollo de los sucesos. La importancia de estas concesiones desmienten el empeño con que Inglaterra prosigue el éxito de su política en el Sudan y el triunfo de las armas anglo-egipcias.

Jornaleros hambrientos.

Roma 3.—Un despacho de Perosa Argentina (Turin) anuncia que estalló un conflicto entre jornaleros hambrientos que reclamaban la reducción del precio del pan y pedían trabajo, y los agentes de la policía, trahándose una verdadera batalla, de la cual resultó un herido.

Se han operado 10 detenciones.—Fabr.

Tempestades.

Londres 4.—Los desechos de Washington dan cuenta de las desgracias ocurridas por las tempestades en los Estados Unidos.

En Boston se produjeron varios incendios en la ciudad y en los arrabales. El sistema de señales de alarma había sido completamente destruido.

En la costa Noroeste ocurrieron diferentes naufragios, pereciendo ahogadas 36 personas.

París 3.—En la costa de Bretaña se han desencadenado violentas tempestades. Se teme que hayan ocurrido siniestros marítimos.

Un duelo.

París 3.—A consecuencia de palabras ofensivas cambiadas en la Cámara entre los diputados Millerand y Lavertujon, se ha convenido un desafío, que debe verificarse en las primeras horas de esta mañana. El duelo será á espada.

Interior

El Carnaval en Valencia.

Valencia 3.—Hácese preparativos para las fiestas de Carnaval. Se concederán premios á las comparsas, máscaras, jinetes y grupos en coches.

También serán premiados los balcones mejor adornados. El último día de Carnaval se verificará una fiesta de niños en el paseo de la Glorieta.

Tropas á Cuba.

Barcelona 3.—Han llegado en un tren especial 942 reclutas procedentes de Valencia y Castellón.

Se embarcarán el próximo sábado para Cuba junto con 105 que se esperan mañana de Coruña y Búrgos y 130 pontoneros de Zaragoza.

Las obras del puerto.

Valencia 3.—En breve marchará á Madrid una comisión presidida por el alcalde para dar cuenta al Gobierno de la información relativa á las proyectadas obras del puerto pidiendo á la vez que se tengan en cuenta los trabajos presentados.

LA "GACETA,"

Publica la de hoy las disposiciones siguientes:

Gracia y Justicia.

Nombrando canónigo de la Catedral de Gerona, al beneficiado de la de Badajoz D. Norberto Campa.

Hacienda.

Aprobando las cuentas de los Cuerpos de Seguridad y vigilancia de Madrid, importantes 1.657.855 pesetas.

Disponiendo se publiquen en la «Gaceta de Madrid» los escalafones de los empleados activos y cesantes dependientes del ministerio de Hacienda.

Ultramar.

Admitiendo la dimisión de D. Francisco Cassá y Rouvier del cargo de gobernador del Banco Español de la isla de Cuba.

Concediendo indulto de la pena de muerte á los reos que se expresan.

Fomento.

Nombrando á D. Antonio Gonzalez Prats catedrático de Clínica médica de la Facultad de Medicina de Cádiz.

Disponiendo que se provea por traslación la cátedra de dibujo de figura, vacante en la Escuela provincial de Bellas Artes de Barcelona.

LOS TEATROS

Real.

Ha llegado á Madrid la eminente diva señorita Pacini, y mañana hará su debut en la ópera «Sonámbula», en la que también debutará el tenor Sr. Bonci.

Comedia.

Hablando de la obra que se estrenará mañana, dice «El Liberal»: «Se prepara en la Comedia, como último cartucho, el estreno de una revista puesta á todo lujo.»

Me alegraré que el proyectil dé en el blanco. Son tantos los sacrificios hechos por el empresario de este lindo teatro, y tantos los desengaños sufridos en el trascurso de pocos meses, que hora es ya de que se le vuelva el santo de casa y logre recuperar lo mucho perdido.»

Lara.

El domingo por la tarde, primera representación en esta temporada de «La casa de baños» (dos actos), y primera por la tarde de «Chifladuras» y «La enredadera», en la que los artistas bailan un precioso minué.

Apoio.

El domingo por la tarde se pondrán en escena en este teatro las aplaudidas zarzuelas «Un acto (La banda de trompetas)» y «Las breñas», y última representación de tarde del popular episodio lírico nacional «Cádiz».

Las localidades pueden adquirirse en contaduría á las horas de costumbre.

AL MENUDEO

El proceso «Gavira».

La madre del difunto torero «Gavira» piensa tomar parte en la causa que está instruyéndose con motivo de la muerte de su hijo.

Ha nombrado ya abogado y procurador para que la representen en los tribunales.

Polavieja en Palacio.

El general Polavieja estuvo ayer en Palacio, con objeto de ofrecer sus respetos á S. M. la Reina y á S. A. la Infanta doña Isabel.

El distinguido militar llevaba ceñida la espada de honor que le regaló la colonia asturiana, que es una obra de arte notable, y que fué muy elogiada por las personas jeales.

Doña Josefa de las Rivas.

Ayer falleció en esta corte, tras larga y penosa enfermedad, la distinguida señora doña Josefa de las Rivas, hermana política de nuestro estimado amigo el director de «El Tiempo», Sr. Rancés.

A la familia de la finada enviamos nuestro sentido pésame.

Funerales.

Ayer se reunió la comisión de ingenieros militares, nombrada para organizar solemnes funerales por el alma del desgraciado teniente coronel Ruiz, acordando que en la semana próxima se verifiquen dichas horas en la iglesia de San Francisco el Grande.

A tan solemne acto serán invitados su majestad la Reina y todo el elemento militar de esta corte.

Boda.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Amalia de la Helguera, por la señora doña María Cristina G. de Borbon, condesa Guzowski, por su hijo mayor, D. Alfonso Guzowski.

El enlace se verificará en el próximo mes de Mayo en que termina el luto que guarda el novio por su abuela materna la infanta Isabel Fernandina de Borbon.

Deportados antillanos.

El director general de Penales, Sr. Merelles, conferenció ayer tarde con el subsecretario de Ultramar para convenir á qué presupuesto corresponde pagar los gastos de los viajes de los deportados antillanos acogidos al indulto general otorgado con motivo del santo de S. M. el Rey.

Se ha convenido en esta entrevista que los referidos gastos sean con cargo al presupuesto de Ultramar.

Telegramas para la prensa.

Ayer se firmó una real orden del ministerio de la Gobernación autorizando al director general de Comunicaciones para gestionar con el subsecretario de Estado francés la rebaja de un 50 por 100 en la tarifa de los telegramas para la prensa entre España y Francia.

Las negociaciones empezarán en breve.

Traslado.

Ha sido trasladado á continuar prestando sus servicios en la provincia de Gerona, el activo é ilustrado ingeniero jefe de Obras públicas de Lérida, D. Enrique Trompeta y Vinci.

Ese traslado ha sido muy sentido en Lérida, donde el Sr. Trompeta goza de generales simpatías, por el activo desarrollo que ha dado á los trabajos de obras públicas de aquella provincia.

Defuncion.

Ha fallecido en Zaragoza D. Constantino Lae, pariente muy cercano del distinguido escritor D. Mariano de Cavia, á quien enviamos nuestro pésame.

Riña sangrienta.

Por cuestiones de juego, movieron ayer tarde una riña en las inmediaciones del Depósito judicial de cadáveres, Manuel Tejero Zurita y Lázaro Cabañas.

Este último resultó con una herida grave en el costado izquierdo, la cual le fué causada con una navaja por su contrincante.

Después de asistido en la Casa de Socorro de la Inclusa, pasó al hospital Provincial.

El agresor fué curado también en la Casa de Socorro de una lesión leve en la mano izquierda.

El Sr. Polanco.

Dicen varios colegas que el Sr. Polanco desistirá de la dimisión que tiene anunciada al Gobierno, y que volverá al gobierno de Vizcaya.

De tiple á estanguera.

Dice un colega, pareciendo aludir á la señorita Montes, que una aplaudida tiple que hasta hace pocos meses entusiasmó al público del «género chico», cantándose por lo «jondo» en uno de los principales teatros de la corte, ha solicitado de la Compañía Arrendataria, y ésta le ha concedido, el despacho de un estanco en un barrio muy popular y aristocrático.

El «Ciudad de Cádiz».

Según informes del corresponsal de «El Liberal», en Barcelona, el gobernador ha suspendido, definitivamente, la salida del vapor «Ciudad de Cádiz».

Lo confirma el haberse devuelto á los pasajeros el importe del billete, así como también el de las mercancías.

Supónese que esta suspensión está relacionada con las necesidades de la guerra. El «Ciudad de Cádiz» estuvo habilitado como crucero, después de ser artillado convenientemente, y parece ser que hacen falta sus servicios en Cuba, para donde zarpará, según se dice, acompañando á los torpederos.

BIBLIOGRAFÍA.

La Exposición de Bellas Artes

Se ha puesto á la venta, en todas las librerías principales de España, el octavo cuaderno de la notabilísima publicación titulada «La Exposición Nacional de Bellas Artes de 1897», que viene editando en Madrid el Centro Editorial Artístico, y que cada día tiene mayor aceptación entre los artistas y aficionados á nuestras artes plásticas, tanto por el lujo y por la perfección elegante de su tirada, como por su objeto de patriótica propaganda y por el texto crítico, magistralmente escrito por don Francisco Alcántara.

Figuran en este número un fidelísimo

retrato del actual director de la Fábrica de Tapices, Sr. Stuyck, y una reproducción del precioso tapiz, cartón de Américo, titulado «La Virgen en oración»; «El martirio de Santa Cristina», cuadro del ilustre Palmari, que tuvo puesto de honor en el certamen; «Frutas», uno de los bodegones tan justamente afamados del maestro Gessa; «En la pelea», graciosa figura en bronce, del celebrado escultor catalán Alcoberro; «Niebla», encantadora marina del popular

Martinez Abades; «Sepulcro de D. Alvarez de las Asturias», verdadera joya al óleo de Aparici Solanich, y otros muchos bustos, «Flora» y «El maso», vaciados en la fundición catalana de Masriera y Campins, y por último el precioso «Retrato de señora» por la doña Inés Florez. Cada cuaderno de esta magnífica obra cuesta 75 céntimos en Madrid y provincias.

EDICION DE LA NOCHE

Firma de Fomento.

S. M. la Reina ha firmado esta mañana los siguientes decretos:

Disponiendo que D. Victoriano Martín del Campo cese en el cargo de comisario de Agricultura de la provincia de Toledo.

—Idem cesen en los mismos cargos de dicha provincia D. Leon Muncharac y Balmaseda y D. Pedro Sanchez Pacheco.

—Nombrando para estos cargos á D. Jesús Segoviano, D. Julian Morales y D. Rafael Corcuera.

—Admitiendo la renuncia presentada por D. Pedro Leon Cortel del cargo de comisario de Agricultura de la provincia de Teruel.

—Nombrando comisario de Agricultura de esta provincia á D. Jaime Royo.

—Idem comisario de Agricultura de la provincia de Jaén á D. José Salmeron.

—Promoviendo á ingeniero jefe de primera clase del cuerpo de Ingenieros agrónomos á D. Gumerstino Fernandez de la Rosa.

—Idem á ingeniero jefe de segunda clase de dicho cuerpo á D. Antonio Berbegal.

—Idem á igual empleo en el mismo cuerpo á D. José Torres Pardo.

—Nombrando secretario de la Junta consultiva del Instituto Geográfico y Estadístico á D. Sergio de Novales, ingeniero agrónomo.

—Nombrando vocal de la Junta consultiva de dicho centro á D. Luis Urzaiz y Cuesta, teniente coronel de Ingenieros.

—Y dos de carreteras.

La causa contra Zola

París 4.—Se cree que la vista de la causa contra Emilio Zola durará más de una semana.

Los defensores de dicho novelista y del gerente de «La Aurora» tratan de probar que el Consejo de guerra que falló la causa contra Dreyfus obró de una manera irregular y con notoria injusticia.

La vista ofrecerá seguramente incidentes sensacionales. El número de testigos llamados á prestar declaración, es muy grande.

Se duda mucho que el ministerio de la Guerra facilite los documentos secretos que solicita la defensa.—Fabr.

EL «VIZCAYA»

Las Palmas (Gran Canaria) 3.—Ha llegado á este puerto el acorazado «Vizcaya».

Esta ciudad, que se ha distinguido siempre por su acendrado patriotismo, preparaba obsequios á la oficialidad y tripulación de dicho barco; pero el comandante del mismo ha manifestado que sentía en extremo no poder aceptarlos, porque el buque, en cuanto se reponga de carbon, proseguirá su viaje con rumbo á los Estados Unidos.

Se cree que zarpará mañana temprano.—Fabr.

Telegramas de la tarde

DE LA «AGENCIA FABRA».

El temporal.

Nueva-York 4.—Empiezan á conocerse detalles precisos del último temporal. En las costas de Massachusetts los buques que naufragaron ó sufrieron grandes averías ascendían á 50.

Los cables defectuosos.

París 4.—El asunto de los cables defectuosos ha sido sometido á los tribunales de justicia, en virtud del acuerdo del ministerio de Marina.

El contratista de los mismos ha sido detenido.

Las islas Hawaii.

Nueva-York 4.—Se ha llegado á un acuerdo entre los gobiernos del Japon y los Estados Unidos, mediante el cual se reconocerán á los japoneses en Hawaii los mismos derechos de que disfrutaban en la gran República americana.

Un duelo.

París 4.—Se ha verificado en la mañana de hoy el anunciado desafío entre los diputados Sres. Millerand y Lavertujon. El primero resultó herido de una estocada en el brazo derecho.

Choque de trenes.

Londres 4.—En Troon (línea férrea de Glasgow Southwestern), ha ocurrido un choque entre un tren de viajeros y otro de mercancías. Nueve viajeros resultaron muertos y muchos otros heridos.

El príncipe Jorge.

Viena 4.—Los periódicos de esta capital conceptúan que la candidatura del príncipe Jorge de Grecia para el gobierno de Creta podría ocasionar la disolución del concierto europeo, pues semejante nombramiento despertaría las aspiraciones de los demás Estados balcánicos, difícilmente contenidos hasta ahora.

María Guerrero

EN PARÍS.

París 4.—El administrador del teatro Español de Madrid ha quedado de acuerdo con el de la Renaissance de esta capital, para las diez representaciones que dará en París la distinguida actriz doña María Guerrero, en los días 10 al 25 de Septiembre próximo.—Fabr.

El Emperador de Austria

Berlin 4.—Algunos corresponsales de San Petersburgo se hacen eco de un rumor de verdadera importancia para el imperio austro-húngaro: el de que el Emperador Francisco José, fatigado por las luchas descentralizadoras del imperio, y con el cansancio propio de su edad, trata, así que pasen las fiestas semiseculares de su coronación, de confiar á manos más jóvenes gran parte de su trabajo gubernamental.

De realizarse el pensamiento, el archiduque heredero Francisco Fernando sería el encargado de despachar con los ministros,

reservándose solamente el Emperador asuntos más áridos.

Posible es de todas maneras, que se lea de llegar á ser un hecho este proyecto, con fra nuevas modificaciones de parte del Emperador.—Fabr.

TESTAMENTO

DEL SR. SOLER

Antecedentes.

El Sr. Soler hizo un testamento nombrando heredera á S. M. la Reina, fechó á 2 de Enero del 95, utilizando un sello del año 94.

El abogado del Estado, entendiendo que podía constituir vicio de nulidad el papel empleado, solicitó del juzgado la nulidad del testamento y que, por no haberse declarado sucesor, se declarase sucesor el Sr. Soler.

El juzgado falló declarando la nulidad del testamento, mandando abrir el juicio calificado á expensas de los herederos, que se acordó con derecho á la herencia, que ascendía á unos cuatro millones de reales.

LA VISTA

Numeroso público acudió hoy á ver la vista de este interesante asunto. A la una en punto, constituyó el Sr. Gamazo, sentándose en el de los abogados del Estado Sr. Garijo Casanova á nombre de la suplicante doña Josefa Amat.

Concedida la palabra al Sr. Gamazo éste afirmó que el Sr. Soler no tenía personalidad, por lo que cosas distintas Hacienda y Beneficencia á quien van á parar los bienes, para representar el abogado del Estado.

Tampoco tiene acción, porque el Sr. Soler no tenía personalidad, por lo que cosas distintas Hacienda y Beneficencia á quien van á parar los bienes, para representar el abogado del Estado.

Examina después con gran detenimiento el célebre testamento extendido en ocho pliegos de papel sellado á año 94 y firmado el 2 de Enero en un Comento el art. 688, base de la discusión, que dice:

«El testamento ol

Estudiantes de Zaragoza.

Manifestacion. Zaragoza 4 (30 tarde). Un grupo numeroso de estudiantes ha venido hoy por la mañana las calles de la ciudad para protestar contra el Proyecto de ley...

Estudiantes radicales. Zaragoza 4 (4 tarde). Los estudiantes de ideas radicales han hecho hoy las redacciones de los periódicos para hacer constar su adhesión a el Proyecto y protestar de la conducta de sus señores...

Manifestacion en Sevilla. Sevilla 4.—El cuerpo escolar ha celebrado hoy una numerosa manifestacion en honor de la celebrada por sus compañeros de Madrid...

El estudio de la Historia. Después de tres dias de discusion, la Cámara de Baden ha aprobado por 29 votos una resolucion invitando al gobierno a expurgar de los libros de historia que se enseñan a la enseñanza...

LA AUDIENCIA DE ZARAGOZA.

El asesinado.—Vista de la causa.—Los criminales.—Excitacion pública.

Zaragoza 4 (45 tarde). El asunto del dia en Zaragoza es la celebracion de la vista de la causa instruida en ocasion del crimen de la plaza del Justicia. Han estado procesados Lorenzo y Mariano Ara...

El pueblo muéstrase excitadísimo contra los criminales. Estos han sido presentados a la Audiencia a las ocho de la tarde en un coche, custodiados por tres agentes de la Guardia civil de caballería...

La Audiencia ha comenzado a las diez de la mañana. El Sr. Arago ha declarado que su herido fue el que mató al niño. En estos momentos comienza a declarar en el juicio...

El alboroto y tan fuerte el griterío público que se halla en la calle y en las galerías, que ha sido necesario suspender por unos momentos la sesion, mientras restablecía el orden la Guardia civil.—Mencheta.

HALLAZGO IMPORTANTE

Sevilla 4. Inmediaciones ruinas ítalicas encontrábase dos mil monedas de oro pertenecientes a la dominacion romana, y barras de oro y plata. Personábase en el lugar del hallazgo el juzgado y la comision de monumentos.—Mencheta.

No hay traslado. Castellón 4 (440 t.). El ministro de la Guerra ha contestado al alcalde negando que se haya trasladado a Madrid al gobernador militar de aquella plaza.

En honor de D. Pascual Gayangos. El Ayuntamiento de Sevilla ha acordado por unanimidad, en una de sus últimas sesiones, poner el nombre de Pascual de Gayangos a la calle del Espejo, próxima a la iglesia de San Lorenzo, donde aquel fué bautizado.

Defuncion. Palma 4 (11 mañana). Esta madrugada ha fallecido, víctima de una pulmonía, el aristócrata tradicionalista D. José Quint Lafortera, presidente del Real Club de Regatas y candidato carlista para las próximas elecciones de diputados a Cortes.

Rasgo de generosidad. Bilbao 4 (12 tarde). El capitalista bilbaíno Sr. Gurtubay que prestó 90.000 duros al 2 por 100 a la Diputacion provincial para construir el hospital Basurto, ha renunciado el capital y los intereses.—Mencheta.

Noticias de Barcelona. Barcelona 4 (4 tarde). El tranvia de San Antonio ha arrollado cerca del fuerte Pio a un niño, dejándole muerto.

Un conmemoracion de la batalla de Tetuan, los voluntarios catalanes de la guerra de Africa han oido hoy misa en la Catedral, desfilando luego ante la estatua del general Prim. Despues han celebrado un banquete.

Mujer muerta. Los vecinos de la casa número 15 de la calle de Silva, notando que la inquilina de la guardilla no salia desde hace dos dias, dieron aviso al juzgado de guardia.

El juzgado dispuso su traslacion al Depósito judicial, comenzando a instruir las primeras diligencias. Créese que la muerte ha sido natural.

Balance del Dia

Los ministros, al ser de nuevo preguntados esta tarde sobre el fundamento de los rumores pesimistas acogidos por una parte de la prensa, con relacion a la campaña de Cuba, han repetido que no conocen suceso alguno que autorice aquellos rumores.

La prensa de la mañana habla tambien con bastante aparato de los diputados militares, suponiendo que el Gobierno ha tomado el acuerdo de no considerar como adictos a los que se presenten con este carácter.

Es posible que se haya hablado entre los ministros de los ejemplos que alguna vez se han dado en el Congreso por subalternos en sus discusiones con los ministros de la Guerra, consideracion que en varios pueblos de Europa ha influido para alejar a los oficiales de las Asambleas populares.

Es evidente, por otra parte, el derecho del cuerpo elector al elegir a quien crea conveniente, dentro de las prescripciones de la ley, y además, es público que algunos dignos oficiales y jefes militares lucharán en las próximas elecciones, los unos como candidatos adictos, y los otros apoyados por la oposicion conservadora.

Favorecido de un modo especial se ha visto esta tarde el despacho oficial del Sr. Sagasta.

El Nuncio de Su Santidad ha conferenciado con el jefe del Gobierno sobre asuntos de corporaciones religiosas en Filipinas, de que trataba un decreto derogado del Sr. Castellano.

Y además, entre otras visitas, ha recibido las de los Sres. Martinez Rivas, La tres y marqués de Mochales. Tambien ha visitado esta tarde al Sr. Sagasta una comision del Banco de España, compuesta de los señores Suarez Guanes y Huerta.

Los valores han estado hoy firmes, y especialmente han estado en baja las obligaciones de Filipinas; llamando esto último la atencion.

DIAMANTES INALTERABLES AL CARBONO

Imitacion superior é inalterable de los diamantes, perlas y piedras finas.

4-Cedaceros-4 Charada

—Dame una «prima» «tres» «cuatro», le decía antesayer en un cortijo, en Sevilla, Juanítico a su mujer. Voy a asistir a una tonta; si una res se «una» «dos» «tres» con ella y la «dos» «tercera» he de tumbarla a mis piés. ¿Pues menuda fama tengo de valiente y de torero! y además, sabes que estuve un año en el Matadero. —Pero ¿no seas tan guason! —Si te tengo conocido, y a ti la carne de toro te dá miedo en el cocido! —¿Si el otro dia un borrego, al mirarte, te hizo huir!

¿Quieres matar un novillo? Vámos, no me hagas reir.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solucion mañana).

S. LUCION A LA CHARADA ANTERIOR: BA GA TE LA.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 4 DE FEBRERO DE 1898 C. MPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios.

Table with columns: Dia 3, Dia 4, Diferen. a. Rows include 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, Tesoro, Ultramar, and Cambios sobre el extranjero.

Cambios sobre el extranjero

Table with columns: Paris, Londres, and other exchange rates.

Louja de Viveres de Madrid

OPERACIONES DEL DIA 4 DE FEBRERO DE 1898 50 c/ vino Rioja, «F. Ugalde», 4 pesetas 15 una. 30 s/ azúcar blanca, a 88 cts. kilo. 35 s/ café «Hacienda», 4 ptas. 3/10 kilo. 60 s/ arroz, a precio reservado.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 5° sobre 0. A las doce de la tarde, 15° sobre 0. A las cuatro, 15° sobre 0. La máxima fué de 16° sobre 0. La mínima de 2° sobre 0. El barómetro marca 715.—Buen tiempo.

Cultos

Santo de mañana.—Santa Agueda, San Felipe de Jesús y 27 mártires del Japon. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Comendadoras de Santiago, donde continúa la novena a la Purificación de Nuestra Señora; por la mañana predicará el Sr. Uribe, y por la tarde el padre Jimenez Campaña.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—58 de abono.—T. 2.º.—A las 8 1/2.—La Sonámbula. ESPAÑOL.—15 sábado de abono.—A las 8 1/2.—La hermosa fea. PRINCESA.—T. 2.º.—A las 8 1/2.—La corte de Napoleon (estreno). ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La viejecita.—A las 9 1/2.—El grumete (debut).—A las 10 1/2.—Los zangolotinos.—A las 12.—La guardia amarilla.

—¿Acaso creéis que os revelará su secreto? —¡Oh! cuando sea mi prisionero, estoy seguro, —¡Es muy taimado! —¿Cómo! ¿no sabes que hay medios de hacer hablar a los que no quieren, por taimados que sean?—dijo maese Jaime con siniestra sonrisa? —¡Ah! sí, el fuego a las plantas de los piés. ¡A fe que teneis razon! Eso me vengará mejor. —Y de ese modo fácilmente sabremos por qué envia el gobierno esos cincuenta mil francos al alcalde, lo cual acaso valga más para nosotros que el oro. —Poco a poco, que el oro es muy precioso, sobre todo para los que vivimos en la Vendée y nos exponemos a dejar la cabeza en el Bouffay. De mí sé decir que con mi parte de veinticinco mil francos iré a vivir a donde me acomode. —Como gustes. Pero sepamos: ¿dónde han de verse esos dos sujetos? Tengo empeño en que no se nos escapen. —En la posada de San Filiberto. —Pues mejor que mejor: ¿no es de tu cuñada el meson? Entrará a la parte, y todo se quedará en casa. —¡Oh! no, no allí—replicó José—ella no es de los nuestros, y no nos hablamos desde.... —¿Dónde cuándo? —Desde la muerte de mi hermano, y si quieres saberlo.... —¡Ah! ¿con que es cierto lo que me dije-ron? ¿es cierto que si no le diste la puñalada, a lo menos ayudaste á.... —¿Quién lo dice?—exclamó José—¿quién lo dice? Nombreade, maese Jaime, y lo haré trizas como este escabel. Y la viuda oyó que al terminar su cuñado esas palabras estrechaba el taburete contra la piedra del hogar. —Sostégate, hombre—dijo maese Jaime. —¿Qué me importa? ya sabes que nunca me entrometo en asuntos de familia. Volvamos a los nuestros: ¿qué decías?

—Decía que no conviene dar el golpe en el meson. —Lo daremos en el campo; pero falta saber dónde, pues de seguro llegarán por dos caminos diferentes. —Sí, más se irán juntos. Para regresar a su casa el alcalde seguirá el camino de Nantes hasta el Tiercet. —Pues bien, embosquémonos en el cañaveral que hay junto al camino de Nantes. —Corriente. ¿Dónde nos veremos? Yo me voy de aquí mañana a la madrugada. —Acude a la selva de Macheuc, encrucijada de los Raibons—dijo el amo de los conejos. Prometió José no faltar, y la viuda le oyó ofrecer su casa a maese Jaime por aquella noche; pero el viejo chuan prefería a todas las casas del mundo las guardias que tenia en las selvas del distrito, donde estaba más seguro, si no más cómodo. Salíó, pues, y nada más se oyó en la casa de José. La viuda bajó al establo, y viendo que Juan Oullier dormía profundamente, no quiso despertarle. La noche estaba muy avanzada, y como para ella era hora de volver a San Filiberto, despues de preparar todos los objetos que el vendeano podía necesitar al siguiente dia, sahó segun solia por la ventana del establo. La viuda Picaut caminaba pensativa. Convencida de que su cuñado era cómplice en la muerte de su hermano, profesábase un odio profundo y abrigaba un deseo de venganza que su vivez y aislamiento enardecian más y más. Parecióle que al llamarla el cielo de un modo tan providencial a descubrir el secreto de una nueva fechoría de José, participaba de sus sentimientos; y creyó que se asociaría a sus designios, si al paso que saciaba el odio, impedía que se consumara el crimen y evitaba la ruina y la muerte de los que suponía inocentes: de suerte que renunciando a su primera idea de delatar a maese Jaime y a José, bien a la justicia, bien a los mismos que ellos querían asesinar y robar, resolvió mediar ella sola entre

—Dios os oiga!—respondió gozosa la buena mujer.—Y si puedo coadyuvar a su voluntad, creed que lo haré con muchísimo gusto, pues nunca olvidaré la amistad que mi difunto esposó le profesaba, y siempre me acordaré de que no quiso que yo fuese víctima de la bala de un asesino, aunque yo estaba haciendo mal a los suyos. Y habiendo cerrado las ventanas y la puerta de su cabaña, la viuda encendió lumbre, calentó agua, y mientras el doctor sondeaba la herida para ver si estaba afectado algún órgano necesario a la vida, despidióse de algunas mujeres que venian demasado tarde, fingiendo que regresaba a San Filiberto. En seguida, al recodo del camino se internó en el bosque y volvió por el huerto. La casa de José Picaut estaba cerrada. Escuchó a la puerta y nada oyó. Era evidente que la mujer y los hijos le su cuñado se habian retirado al lugar donde se ocultaban, mientras el marido y el padre continuaban guerreando como hemos visto. La viuda entró en su casa por la puerta del patio. El médico habia vendado la herida de Oullier, y los síntomas de su existencia eran cada vez más manifiestos. Ya no latia solamente el corazon, sino tambien el pulso, y poniendo la mano a su boca, ya se le sentía el aliento. La viuda escuchó esos detalles con alegría. —¿Creéis salvarle?—preguntó. —Es un secreto de Dios—respondió el médico.—Lo que puedo decir es que no ha sufrido lesion ningun órgano esencial; sin embargo, ha perdido muchísima sangre, y no he podido extraer la bala. —Yo he oido decir que algunos hombres han vivido largos años con una bala en el cuerpo. —Es muy posible—respondió el médico—y ahora, ¿qué hareis con él? —Yo hacia ánimo de conducirle a San Filiberto y ocultarle hasta su muerte ó su curacion.

—A estas horas es difícil. Se habrá salvado por lo que nosotros llamamos el «cógulo», y todo sucedimiento pudiera serle fatal: además, en San Filiberto, en la posada de vuestra madre, en medio de tantas idas y venidas, os será imposible ocultar su presencia en vuestra habitacion. —Dios mio! ¿Creéis que le prenderian en este estado? —No le llevarian a la cárcel, eso no; pero sí a un hospital, de donde saldría para ir a esperar en algun calabozo una sentencia capital, ó cuando menos infamante. Juan Oullier es uno de esos cabezallas peligrosos por su influjo en el pueblo, y para quienes el gobierno obrará con todo el rigor de la ley. ¿Por qué no confiáis el secreto a vuestra cuñada? ¿No son ella y Oullier de la misma opinion? —¿No la habeis oido? —Sí, y comprendo que desconfieis de su compasion; y sin embargo, Dios sabe si debiera ser caritativa con el prójimo, sobre todo ella, pues si prendiesen a su marido podría irle todavia peor que a Juan Oullier. —Sí, ya lo sé—dijo la viuda con voz sombría—corren peligro de muerte. —Veámos—prosiguió el médico—¿podeis ocultarle aqui? —Sí, por cierto; y aún estaria aquí mejor que en otra parte, pues todos creen la casa inhabitada; pero ¿quién le cuidará? —Juan Oullier no es una mujercilla dejicada—respondió el médico—y dentro de dos ó tres dias, cuando la fiebre haya calmado un poco, podrá quedarse solo durante el dia. En cuanto a mí, prometo visitarle cada noche. —Bien, y yo pasaré a su lado todo el tiempo que pudiere sin dar sospechas. Y ayudada del doctor, la viuda trasladó al herido al establo, contiguo al cuarto; cerró cuidadosamente la puerta, colocó el colchon sobre la paja y habiendo citado al médico para la siguiente noche, como el herido solo necesitaria agua fresca en los primeros momentos, echóse sobre un monton de paja a su lado, aguardando que Ou-

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DEL EXCMO. SR. MARQUÉS DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

Precio en la estación de Genicero

MARCA



CONCEDIDA

MARCA	VINO EN SU			PESO aproximado kilos
	2.º año.	3.º año.	4.º año.	
Barrica de 225 litros con doble envase...	230	250	350	300
Barril de 100 id. id.	110	130	160	140
Id. de 75 id. id.	85	100	120	112
Id. de 50 id. id.	60	70	95	80
Id. de 25 id. id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas	»	»	50	50
Id. id. 12	»	»	25	25
Id. id. 25 medias botellas.....	»	»	32	30

Pedidos. Pueden hacerse al administrador en El Ciego (Alava) Mr. G. Richard, dirigiéndole las cartas por Genicero, ó al apoderado de la casa en Madrid D. Emilio Dominguez y Perez. Cuesta de Santo Domingo, num. 5, principal izquierda.

Pagos. Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA

Alcázar: D. José Torres y Herp, calle de San Francisco, núm. 74.
Almería: D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Alicante: D. Vicente Igual, Vall, 2.
Avila: D. Jesús Garcinuño, plaza del Alcázar, 24.
Burgos: D. Bonifacio Lázaro, Corvecería Inglesa.
Barcelona: Sres. Hijos de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2 y Plaza del Borne, 8.
Idem: D. Manuel Urrutia, calle de la Universidad, 71, 2.
Bilbao: D. Teodoro H. de Maruri, Estufa, 13.
Burgos: D. Adolfo Mazón, Lain-Calvo, 2 y 4.
Cáceres: D. Antonio Lozano, Pintores, 4.
Cádiz: Sres. Lázaro y Giles.
Cartagena: Sres. D. Alfonso Victoria é hijo, Puerta de Murcia, 37.
Ciudad Real: D. Diego Pizarroso, calle de la Paloma, 15, Hotel Pizarroso.
Idem: Señora Viuda de D. Dámaso de Barrenango, Fábrica de chocolates.
Coruña: D. Pedro Dorronsoro, Paraíso, 14.
Córdoba: D. Jorge Navarro, Santa Catalina, 1.
Idem: D. Félix Martínez Muñoz, Real, 58.
Gijón: D. Manuel M. Menendez, Corrida, número 24.
Granada: Sres. Cubillo Hermanos, Hotel Inglés, San Matías, 2.
Huelva: D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
Huesca: D. Juan Atarés, Coso Bajo, 10.
Jerez de la Frontera: D. Francisco Cala Gamboa, calle de Santa Cecilia, núm. 9.
Linares: D. Manuel Paso Rubio, «La Verdad», Pasaje del Comercio, 3.
Loprono: D. Mariano Lencia, Portales, 86.
Idem: D. Rufino Pérez (Ojolino), San Blas, 3.
Lorca: Sres. Gabaldón y Segura, sucesores de «La Unión Mercantil».
Madrid: Sres. Baldomero y Honorio, «High Life», Sevilla, 14.
Idem: Señores Herederos de D. Ildefonso Trompeta, Barriónuevo, 6, antiguo almacén.
Malaga: D. Leovigildo García Fernández, Mesón de Vélez, 1.
Murcia: D. J. Sánchez Pedreño, comestibles, Platería, 79.
Orense: D. Ricardo Mur, Progreso, 7.

PRECIOS EN ESTOS DEPOSITOS

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año.....	Pesetas. 80
Id. id. 12 id. id.	30
Una botella id. id.	2'50
Caja con 25 medias botellas de vino en su 4.º año.....	36
Una media botella de vino en su 4.º año.....	1'50

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla del alambre que envuelve á la botella y á la media botella. Además, en las etiquetas se pone el año á que corresponde el vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías abonando al consumidor pesetas 0'25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.

LIQUIDACION

POR REFORMA, CON REBAJAS EXTRAORDINARIAS DE TODOS LOS ARTICULOS DE LA

Camisería RIVAS y SANZ.—Príncipe, 11

Guantes, cebrillita superior, 3 botones 1 75 y gamuza..... 2'50 pts
 Trajes punto de lana, clase superior en todos los tamaños..... 10 »
 Pañuelos jarretón, blancos y color batista finísima, la docena.... 3 »
 Cubre corsés en todos colores y medidas, 3 por..... 2'50 »

Grandes rebajas en todos los artículos.

BOCA, GARGANTA, VOZ

PASTILLAS F. PRIETO DE GUAYACINA Y MENTOL

De efectos rápidos y seguros para combatir las enfermedades de la boca y garganta, tos por irritación y de las primeras vías respiratorias, ronquera, afonía, cosquilleo, dificultad de tragar, fetidez del aliento, anginas, picor, sequedad, etc.

Se recomienda muy eficazmente á los fumadores, sacerdotes, oradores, cantantes, profesores y á toda persona que tenga que hacer mucho uso de la voz.

No contienen clorato de potasa, que con el continuo uso debilita las mucosas del estómago. Nuestras pastillas, lejos de debilitar el estómago, son un precioso tónico de las vías digestivas.

De venta en las principales farmacias. Al por mayor, M. García. Depósito central: Farmacia de F. Prieto, Fernando el Santo, 5, Madrid.

Caja UNA peseta.—Va por correo por 1'25

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador: KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumerías.

Pereda y Compañía.—Santander

D. MONROY Dentista Corredora baja de San Pablo, 21, pral. dcha

AGENDA CULINARIA

PARA 1898

LIBRO DE LA COMPRA

Con minutas y recetas para cada uno de los días del año.

FOR LA DUQUESA LAURA

PRECIOS. { En Madrid. 2,00 pesetas.
 { En Provincias. ... 2,50

SE HALLA DE VENTA en la Librería Editorial de Bailly-Baillière é Hijos, Plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las Librerías del Reino.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE España

Alcalá, 6 y 8 MADRID

CHOCOLATES HIGIENICOS DE LOS RR. PADRES BENEDECTINOS.

Reconocidos como los mejores en todos los Mercados POR SU ABSOLUTA PUREZA y delicado paladar.

Si queréis tomar un exquisito chocolate, PROBADLOS una sola vez y los COMPRAREIS siempre

En Madrid: BITTINI y C.º
 Alcalá, 27. Colónias POR MAYOR COMISION UNIVERSAL

IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicios semanales entre Pasajes, Gijón y Sevilla.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Are consiguieros.

Se vende papel por mayor, en la administración de este periódico, Libertad, 29.

PEDRO DOMECA

COSECHERO, ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730

Autorizada para el uso de las armas por R. O. de 18 de Octubre de 1824

DESTILADOR DE AGUARDIENTE PURO DE ESTILO

COGNAC FINE CHAMPAGNE

MARCAS UNA. DOS. TRES CAPAS Y

Pedid Cognac Domeca

en todos los cafés, casinos, círculos, hoteles y restaurantes

BROWNIE'S TISIS CATAPRIS

CAPSULAS CREOSOTADAS del Doctor FOURNIER

Únicas premiadas En la Exposición Paris 1878

REBAJA LA BANDA DE SARRATIA FIRMADA

DEPOSITO EN TODAS FARMACIAS

MEDALLA DE PLATA BARCELONA 1888

SOCIEDAD DE TELEFONIA

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripción al

LINIMENTO GENE

Para los CABALLOS

Solo este precioso Tópico recompensa al Cuatero, y cura radicalmente y en pocos días, las Cojeras recientes y antiguas, las Lisiaduras, Eguiñecas, Alcanos, Huelvas, Alfafes, Esparacas, Soberanos, Hinchadones e Infiltrados en las piernas de los jóvenes caballos; etc.; sin ocasionar lloja ni caída de pelo, sin dar lugar al tratamiento. Nervioso y Resoluto Inmejorable en las enfermedades internar.

Trade: G. N. — DEPOSITO GENERAL: Farm. GENEAL, 275, P. B. N.

lister manifestara volver en sí con algunas palabras, ó bien con algun suspiro.

Al otro día fué á San Filiberto, y cuando le preguntaron lo que habia sido de Juan Oullier, respondió que habia seguido el consejo de su cuñada volviendo el cadáver al ertal por temor de que la molestaran.

En seguida regresó á su casa so pretexto de arreglarla, y al anochecer cerró la puerta con afectacion y volvió á San Filiberto antes de haber anochecido del todo, á fin de que la viesen bien.

De noche fué á velar á Juan Oullier.

Así le cuidó tres días y tres noches, encerrada con él en aquel establo, temiendo hacer el menor ruido que descubriese su presencia; y aunque al cabo de aquellos tres días se hallase todavía Juan Oullier en el estado de entorpecimiento consiguiente á las grandes emociones físicas y á los copiosos derrames de sangre, el médico la exhortó á permanecer en San Filiberto durante el día y á no venir á cuidar al enfermo sino de noche.

Era la herida de tal gravedad, que Oullier estuvo quince días entre la vida y la muerte. Algunos fragmentos de ropa que con la bala se habian clavado en el cuerpo, encaban la llaga, y cuando por fin la fuerza de la naturaleza lo hubo rechazado, el doctor respondió de la vida del vendeano con grande alegría de la vida.

La buena mujer le asistió con mayor solicitud á medida que le veia convalecer, y aunque el herido estaba tan débil que apenas podia articular algunas palabras, manifestando su mejoría con las muestras de agradecimiento que daba á la viuda, ni una sola noche dejó ésta de ir á velarle, tomando las mayores precauciones para que no la descubrieran.

Entre tanto, desde que el pecho de Juan Oullier quedó desembarazado de los cuerpos extraños que en él se habian introducido, comenzó una supuración regular, y el herido fué restableciéndose rápidamente; pero á medida que recobraba las fuerzas, sentia inquietud por las personas que amaba, y habiendo suplicado á la viuda

que procurase averiguar la suerte del marqués de Souday, de Berta y Mary, y hasta de Michel, que por fin habia triunfado de la antipatía que el vendeano le profesaba, captándose su aprecio; la bondadosa enfermera pidió noticias á los viajeros realistas que su hospedaban en la posada de su madre, y pronto pudo asegurar á Juan Oullier que todos vivian y estaban libres, participándole que el marqués de Souday se hallaba en la selva de Touvain, Berta y Michel en casa de Courtin, y Mary, segun toda probabilidad, en Nantes.

Mas no bien hubo la viuda pronunciado el nombre del colono de la Logerie, cuando se demudó extraordinariamente la fisonomía del herido, quien se pasó la mano por la frente como para aclarar sus ideas, incorporándose por primera vez.

Su primer pensamiento habia sido de amistad y cariño, y ahora le asaltaban ideas de odio y venganza, sobreexcitándole con tanta violencia como largo habia sido su entorpecimiento.

Con gran terror oyó la Picaut que Oullier repetía la frase que en su calentura pronunciaba, y que ella habia tomado por desvario; oyóle acusar á Courtin de traidor, infame y asesino; oyóle hablar de fortísimas sumas que habrian sido el precio del crimen, y hablando de este modo se hallaba poseído de la más viva exaltación; con ojos centellantes de furor y con voz trémula de emoción, suplicó Oullier á la viuda que fuese á buscar á Berta.

La pobre mujer creyó que la calentura recargaba, y entró en gran zozobra, porque el médico habia dicho que no volvería hasta la noche subsiguiente. Sin embargo, prometió hacer cuanto el herido solicitaba.

Juan Oullier, algo calmado, durmióse poco á poco rendido por la violencia de las impresiones recién experimentadas.

Sentada la viuda en la paja, junto al lecho del enfermo, y abrumada de fatiga, iba también á dormirse cuando de pronto creyó oír un ruido insólito en el patio.

Prestó atención y percibió las pisadas de un hombre, y al mismo tiempo que una ma-

no movía el pestillo de la puerta de la casa, oyó que una voz, la de su hermano, decía: Por aquí, por aquí.

Y los pasos se dirigieron á la habitación de José.

La viuda Picaut sabia que la casa de su cuñado estaba desocupada, y aquella visita nocturna picaba vivamente su curiosidad, dándole á sospechar que se trataba de maquinari alguno de los golpes de mano á que tan aficionado era el chuan.

Abrió poco á poco una de las ventanillas por donde las vacas, cuando las habia en el establo, sacaban la cabeza para comer el pienso en el mismo piso del cuarto, y por aquella estrecha abertura pasó á la pieza principal de su casa; en seguida, subiendo callandito la escala en que el conde de Bonneville recibiera el balazo mortal, penetró en el granero, que como sabemos era comun de las dos casas, y pegando el oido al suelo sobre el cuarto de su cuñado, púsose á escuchar.

Llegaba en medio de una conversacion ya entablada.

—¿Y tú, has visto la suma?—decía una voz que, sin serla del todo desconocida, no pudo ella atinar de quién era.

—Como os veo á vos—repondia José Picaut;—era en billetes de Banco, pero él ha pedido oro.

—Mejor, pues los billetes no son muy de mi gusto, y aunque circulan mucho, tienen poca aceptación en nuestra comarca.

—Os digo que tendrá oro.

—¿Bueno! ¿Y dónde deben personarse?

—En San Filiberto, mañana al anochecer; conque os sobra tiempo para avisar á vuestra gente.

—¿Estás en tu juicio? ¿mi gente! ¿Cuántos has dicho que serian?

—Dos: el malvado y su compañero.

—Pues bien, dos contra dos es guerra, como decía Jorge Cadoudal, de gloriosa memoria.

—¿Ved que sólo teneis una mano, maese Jaime.

—¿Qué le hace, cuando es buena? Yo me encargaré del más fuerte.

—Alto, no lo consiento.

—¿Por qué?

—Yo quiero habérmelas con el alcohol.

—Exigente eres.

—¡Oh! el infame habrá de pagarme riosas que me ha hecho sufrir.

—Si tienen la suma que dices, no fallará con qué indemnizarte, aunque te habian vendido como un negro. ¡Veintimil francos! Tú no los vales, muchacho, créeme.

—Puede ser; pero yo además quiero ver garme, y hace mucho tiempo que le tengo ojeriza á ese vil labriego; él ha sido la causa....

—¿De qué?

—Nada, nada; Dios me entiende.

—José Picaut habia respondido de un modo ininteligible para todos, menos para la viuda, quien se estremeció al suponer que recuerdo ante el cual retrocedía el chuan se relacionaba con la muerte de su pariente.

—Corriente—dijo el interlocutor de la Picaut—con él te las habrás; pero antes de poner manos á la obra, júrame que has dicho la verdad y que el dinero en cuestión es del gobierno, pues de otro modo no se convenría el negocio.

—¡Por Cristo! ¿Acaso creéis que algún sugeto sea bastante rico para hacer semejantes regalillos á un gañan? Y aún no sé más que una cantidad á cuenta, lo he dicho muy bien.

—¿Y no has podido saber lo que le pagó tan caro?

—No; pero lo sospecho.

—Pues di.

—Parece, maese Jaime, que desearías barazando la tierra de esos dos picaros, un tiempo haremos dos buenos negocios, uno privado y otro político. Mañana os daré más primores.

—¡Por vida de...! ¿Sabes que al oírte me hace agua la boca? Retiro mi palabra, te entenderás con él si puedes.

—¿Cómo que si puedo?

—Si: antes de que ajustes cuentas con él, quiero que ambos echemos un párrafo.